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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد 

ادرس –على المذكرة بروحها 
صح من الفيديوهات و الاختبارات

اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

اشترك بالمادة
احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
بأول عشان ترفع مستواك

https://www.uula.com/courses/57/Chemistry/subscribe
https://www.uula.com/bundles/10


الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفوريةالمنقذ

شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟هالخاصيةشنو فايدة 
.بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح

https://qrco.de/uula


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكيميائيةوالمعادلاتالكيميائيةالتفاعلات
التفاعلات الكيميائية والكيمياء الكمية : الوحدة الرابعة 

المتجانسةغيروالمتجانسةالتفاعلات
نوعهابحسبالكيميائيةالتفاعلات

الموليةوالكتلةالجزيئيةالموليةوالكتلةالذريةالموليةالكتلة
المكوناتلتركيبالمئويةالنسب
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قائمة المحتوى
الـكـيـمـيـاء



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الكميةوالكيمياءالكيميائيةالتفاعلات:الرابعةالوحدة
التفاعلات الكيميائية والمعادلات 

الكيميائية

منهوالاستفادةالطعامهضم▪
والأسمدةالصناعيةوالأليافالأدويةتصنيع▪
الأغذيةحفظ▪
الوقودأنواعإلىالنفطتحويل▪
.المنازلوللملابسالعديدةالموادصناعة▪
تحركهاطاقةلتوليدالسيارةمحركفييحترقالوقود▪
ونالكربأكسيدثانيبتفاعلالضوئيالبناءعمليةمنينتجالنباتغذاء▪

.والماء

:الكيميائيةالتفاعلاتعلىأمثلة

الكيميائيالتفاعل
:فيزيائيةتغيرات

كريمالآيسلصناعةالحليبتجمد،الماءتبخر،الزجاجكسر

:كيميائيةتغيرات
.يالضوئالبناءعمليةهضمه،والطعاممضغ،الخشبحرق،الخبزتعفن،الحديدصدأ

https://www.uula.com/mqr/44F570A97D


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:(الكيميائيالتفاعلدلالات)الكيميائيالتفاعلحدوثعلىتدلأمورهناك

أمثلةدليل التفاعل

تصاعد غاز
فيخارصينقطعةوضععندالهيدروجينغازيتصاعد
نتيجةالمخففالهيدروكلوريكحمضمحلول

.التفاعل

ته يختفي لون سائل البروم البنيي المحمير عنيد إضيافاختفاء اللون
( .مركب عضوي)إلى الهكسین 

.ايظهر اللون الأزرق عند اضافة محلول اليود إلى النشظهور لون جديد

و NaOHترتفع درجة حرارة المحلول الناتج من اضافةالتغير في درجة الحرارة
HClإلى بعضهما في كأس واحدة

يترسييب كلوريييد الفضيية عنييد تفاعييل محلييول نیتييراتظهور راسب
.NaClكلوريدالصوديوممع محلول AgNO3,الفضة 

سريان التيار الكهربائي
إذا ما يسري التيار الكهربائي ليضيء مصباحاً صغيراً ،

و خارصييین مغموسييين وصييل قطبيياط بقطبييين نحيياس
عييل بمحلييول حمييض الكبريتيييك المخفييف نتيجيية للتفا

.الحاصل 

ه يتغير لون صبغة تباع الشمس عنيد إضيافة نقيط منييكيميائتغير لون كاشف
.المخففNaOHأو محلول HClمحلول إلى 

يحترق شريط المغنيسيوم عنيد إشيعاله فيي الهيواءظهور ضوء أو شرارة
.الجوي مظهراً وميضاً نتيجة التفاعل 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

التفاعل الكيميائي 
هو تغير في صفات المواد المتفاعلة وظهور صفات جديدة في المواد 

الناتجة 

التفاعل الكيميائي 
الناتجةالموادفيجديدةروابطوتكوينالمتفاعلةالموادروابطكسر

:كما في احتراق الميثان مع الأكسجين 
CH4 + 2O2  CO2 + 2H2O

:الكتابيةالمعادلة
جينالأكسمعالحديدتفاعلأو،الحديدصدأتمثلالتيالكتابيةالمعادلةاكتبس

.(الصدأ)(III)الحديدأكسيدلتكوين

:التاليةالكيميائيةللتفاعلاتالكتابيةالمعادلاتاكتب
في وجود الهواء ( II)يمكن الحصول على النحاس النقي بتسخين كبريتيد النحاس س

.الجوي، ويتكون أيضا غاز ثاني أكسيد الكبريت في هذا التفاعل 

فككتت،(الصوديومبيكربونات)الهيدروجينيةالصوديومكربوناتتسخينعندس
.والماءالكربونأكسيدوثاني،الصوديومكربوناتمكونة

.التفاعل بين غاز الهيدروجين وغاز الأكسجين مصحوب بانفجار و ينتج عنه ماء س

لا يمكن استخدام المعادلة الكتابية :عللس
تستخدم المعادلة الهيكلية بدلا من الكتابية : علل :اخرىصيغةممكن أن يظهر السؤال في 

https://www.uula.com/mqr/2CA8197680


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المعادلة الهيكلية
الناتجةوةالمتفاعلللموادالصحيحةالكيميائيةالصيغعنتعبركيميائيةمعادلةهي

.الناتجةوالمتفاعلةللموادالنسبيةالكمياتإلىالإشارةبدون

:حدد المواد المتفاعلة والمواد الناتجة في كل من التفاعلات التالية س
ي تكون غاز الهيدروجين وهيدروكسيد الصوديوم عند إلقاء الصوديوم ف▪

.الماء 

غازليتكونالضوئيالتركيبعمليةفيوالماءالكربونأكسيدثانييتفاعل▪
.والجلوكوزالأكسجين

.اكتب المعادلة الهيكلية لتفاعل تكوين الصدأ س

https://www.uula.com/mqr/026B261D48


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:والنواتجللمتفاعلاتالفيزيائيةالحالة
( . aq)، المحلول المائي ( g)الغاز ،( 𝓵)، المادة السائلة ( s)المادة الصلبة 

:اكتب المعادلة الهيكلية لصدأ الحديد س

العامل الحفاز
فيهتشتركلاولكنها،التفاعلسرعةمنتغيرمادة

.ميائيةيكتب الصيغة الكيميائية الخاصة به فوق السهم في المعادلة الكي :عللس

:خطأأمصح
__يالعامل الحفاز لا يعتبر من المواد المتفاعلة أو الناتجة عن التفاعل الكيميائس

ن اكتب المعادلة الهيكليية لتفكيك المحليول الميائي لفيوق أكسييد الهييدروجيس
.كعامل حفاز ( IV)باستخدام ثاني أكسيد المنجنيز 

أكسيد يستخدم ثاني أكسيد المنجنيز لزيادة سرعة تفكك المحلول المائي لفوق
.الهيدروجين 

:ملاحظة
فوق السهم( Δ)إذا استخدمت الحرارة ، أكتب رمزها 

ةالهيدروجينيالصوديومكربوناتلتفاعلالهيكليةالمعادلةاكتبس
مائيمحلوللتكوينالهيدروكلوريكحمضمع(صوديومبيكربونات)

.الكربونأكسيدثانيوغازوالماءالصوديومكلوريدمن

يدأكسثانيمكوناالأكسجينفيالكبريتلاحتراقالهيكليةالمعادلةاكتبس
.الكبريت

https://www.uula.com/mqr/DD1F85DD68
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يدأكسثانيوجودفيالبوتاسيومكلوراتلتسخينالهيكليةالمعادلةاكتبس
الصلبالبوتاسيوموكلوريدالأكسجينغازمكوناحفازكعاملالمنجنيز

:التاليةالتفاعلاتيصفتعليقا  اكتب
⟶KOH(aq)  +  H2SO4(aq)س H2O(l) +  K2SO4(aq)

NH3(g)س +  O2(g)
Pt NO(g) +  H2O(g)

Na(s)  +  H2O(l)⟶NaOH(aq)س +  H2(g)

H2SO4(aq)س +  BaCl2(aq)⟶ BaSO4(s) +  HCl(aq)

N2O3(g)س +  H2O(l) ⟶ HNO2(aq)



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:الكيميائيةالمعادلةوزن

ليكونالهواءفيالأكسجينمعالألمنيوملتفاعلالموزونةالمعادلةاكتبس
.الأكسدةمنوتحميهالألمنيومتغطيالألمنيومأكسيدمنرقيقةطبقة

.  اكتب المعادلة الموزونة لتفاعل الهيدروجين والأكسجين لتكوين الماءس

نیتراتمنمائيمحلولفيالنحاسفلزمنسلكلغمرالموزونةالمعادلةاكتبس
.النحاسسلكعلىالفضةبلوراتتترسب،الفضة

نالأكسجيمعالكربونلتفاعلالموزونةالكيميائيةالمعادلةاكتبس
.الكربونأكسيدأوللتكوين

:التاليةالتفاعلاتمنموزونةكيميائيةمعادلةاكتب
كبريتيد الهيدروجين ⟵كبريت  +  هيدروجين  س

+(III)الحديدهيدروكسيد⟵الكالسيومهيدروكسيد+(III)الحديدكلوريدس
الكالسيومكلوريد

هيدروجين+صوديومهيدروكسيد⟵ماء+صوديومس

ماء+الكالسيومكبريتات⟵الكبريتيكحمض+الكالسيومهيدروكسيدس

https://www.uula.com/mqr/B685C72905


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

إمييرار غيياز الكلييور فييي محلييول ميين يوديييد البوتاسيييوم ليتكييون اليييود س
.ومحلول كلوريد البوتاسيوم 

الحديدغمرعند(II)الحديدكلوريدمنمائيومحلولالهيدروجينغازتكونس
.الهيدروكلوريكحمضفيالفلزي

.الأكسجينوغازالفضةلتتكونالصلبالفضةأكسيدتسخينس

.تتفاعل بلورات اليود مع غاز الكلور ليتكون كلوريد اليود س

. وأكسيد الكالسيوم ( II) يمكن إنتاج فلز الزئبق بتسخين خليط من كبريتيد الزئبق س
تييات يمكيين أن تتكييون أيضيياً نييواتج إضييافية أخييرى مثييل كبريتيييد الكالسيييوم وكبري

.الكالسيوم 

:التاليةالمعادلاتزن
)P)sس + O2)g(⟶ P4O10)s(

CS2س )aq( + Cl2 )g( ⟶ CCl4 )aq( + S2Cl2 )aq(

AgNO3س )aq( + H2S )g(⟶ Ag2S )s( + HNO3 )aq(

Alس + CuSO4⟶ Al2)SO4(3 + Cu

SO2س )g( + O2 )g(⟶ SO3 )g(

https://www.uula.com/mqr/17F3A7B95A


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

CH4س )g( + Br2 )𝒍(⟶ CH3Br )g( + HBr )g(

NaClس + H2SO4⟶Na2SO4 + HCl

MnO2س )s( + HCl )aq(⟶MnCl2 )aq( + H2O)𝒍( + Cl2 )g(

FeCl3س )aq( + NaOH )aq(⟶ Fe)OH(3 )aq( + NaCl )aq(

Alس )s( + N2 )g(⟶ AlN )s(

PbO2س ⟶ PbO + O2

Fe2O3س )s( + H2 )g(
△ Fe )g( + H2O)𝒍(

Zn)OH(2س )s( + H3PO4 )aq(⟶ Zn3)PO4(2 )s( + H2O)𝒍(

NH4(2CO3⟶NH3(س + H2O + CO2

COس )g( + Fe2O3 )s(⟶ Fe )s( + CO2 )g(

https://www.uula.com/mqr/9AFED71A76
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Fe)OH(3س ⟶ Fe2O3 + H2O

H2س + Fe3O4 ⟶ Fe + H2O

أسئلة على التفاعلات الكيميائية والمعادلات 
الكيميائية

:يليمماكلعلىالدالالعلميالمصطلحأوالاسمالقوسينبيناكتب
تغير في صفات المواد المتفاعلة وظهور صفات جديدة في المواد س

(______________. ) الناتجة

. كسر روابط المواد المتفاعلة وتكوين روابط جديدة في المواد الناتجة س
(______________)

والناتجةةالمتفاعلللموادالصحيحةالكيميائيةالصيغعنتعبركيميائيةمعادلةس
.والناتجةالمتفاعلةللموادالنسبيةالكمياتإلىالإشارةبدون

(______________)

(______________. )مادة تغير من سرعة التفاعل ولكنها لا تشترك فيه س

ما هي علاقة قانون بقاء الكتلة و وزن المعادلة الكيميائية ؟ س

ما فائدة استخدام العامل الحفاز ؟س

https://www.uula.com/mqr/7268FBED85
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:يليممالكلالأخرىوالرموزالصيغاكتب
_____________: غاز ثالث أكسيد الكبريت س

_____________: نیترات البوتاسيوم ذائبة في الماء س

_______________: استخدام الحرارة في تفاعل كيميائي س

_________________: فلز نحاس س

________________: سائل زئبق س

______________: كلوريد الخارصين كعامل حفاز س

:الفراغأكمل
__________بينما انصهار الحديد تغير ________يعتبر صدأ الحديد تغير س

__________الصيغة الكيميائية لغاز ثالث أكسيد الكبريت هي  س

_______________لمركب يسمى  Na2CO3الصيغة الكيميائية س

__________الصيغة الكيميائية لنيترات البوتاسيوم الذائبة في الماء س

الحالةعلى(𝓵)الرمزيدلبينما__________الحالةعلىيدل(g)الرمزس
حالةعلىيدل(aq)والرمز__________الحالةعلى(s)والرمز_________

.مائيمحلول

ادالموتسمىالكيميائيةالمعادلةفيالسهميمينعلىتكتبالتيالموادس
ةالكيميائيالمعادلةفيالسهميسارعلىتكتبالتيبينما__________

__________الموادتسمى

__________يرمز للحرارة في التفاعل الكيميائي بالرمز  س
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:الإجابةاختر
الييى سييائل البييروم البنييي ( الهكسييين ) عنييد اضييافة المركييب العضييوي س

:المحمر يحدث تفاعل كيميائي نعرفه بسبب 

راسبظهور
البروملوناختفاء
كهربائيتيارسريان
جديدلونظهور

:إحدى التغيرات التالية لا تدل على حدوث تفاعل كيميائي س

المحلوللونتغير
راسبتكون

المادةتبخر
غازتصاعد

:عند اشعال شريط من المغنسيوم في الهواء الجوي حسب المعادلة س
2Mg(s) + O2(g) → 2MgO(s)تكون الحالة الفيزيائية للمركب الناتج

سائل صلب غازمحلول

:الصيغة الكيميائية الصحيحة لهيدروكسيد البوتاسيوم هي س
BaO K2O Ba(OH)2KOH

عييدد مييولات الأكسييجين فييي التفاعييل التييالي حتييى تصييبح المعادليية الكيميائيييةس
:موزونه هو 

2C2H6(g) + __O2(g)→ 4CO2(g) + 6H2O (g)
8 7 610

علل
يعتبر صدأ الحديد من التغيرات الكيميائيةس

https://www.uula.com/mqr/A8B6209842
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

الكميةوالكيمياءالكيميائيةالتفاعلات:الرابعةالوحدة
ةالتفاعلات المتجانسة و غير المتجانس

:السوائلبينالتفاعلات
يتفاعل الحمض العضوي مع الكحول، حيث ينتج أستر عضوي وماء
RCOOH(l) +  ROH(l) ⟶ RCOOR(l) +  H2O(l)

:المتجانسةالتفاعلات
التفاعلات المتجانسة

سهانفالفيزيائيةالحالةمنالناتجةوالمواد،المتفاعلةالموادتكونتفاعلاتهي

:الغازاتبينالتفاعلات
يتفاعل غاز الهيدروجين مع غاز النيتروجين تحت ضغط جيوي ودرجية حيرارة ميرتفعين ، 

.على سطح عامل حفاز صلب من أكسيد الألمنيوم و أكسيد البوتاسيوم 

N2(g) +  3H2(g)

K2O و Al2O3 2NH3(g)

:الصلبةالأجسامبينالتفاعلات
مر عند تسخين خليط من مسحوق زهر الكبريت ومسحوق الحديد إلى أن يتوهج ، يسيت

ل توهج الخليط توهجا شديدا رغم إبعاد الموقد ويتكون جسم صلب رمادي الليون يميي
(II)إلى الأسود هو كبريتيد الحديد 

Fe(s) +  S(s)
△ FeS(s)

تزداد خصوبة الارض الصحراوية عند حدوث البرق وسقوط المطرس

https://www.uula.com/mqr/DF43D1709F
https://www.uula.com/mqr/3F4FED7C97
https://www.uula.com/mqr/0B0EAEB73D
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:المتجانسةغيرالتفاعلات
التفاعلات غير المتجانسة 

.و أكثر هي تفاعلات تكون المواد المتفاعلة والمواد الناتجة من حالتين فيزيائيتين أ
Zn(s) +  2HCl(aq) ⟶ ZnCl2(aq) +  H2(g)

CaCO3(s)  ⟶ CaO(s) +  CO2(g)

:نوعهاحسبالتاليةالتفاعلاتصنف

ةالمتجانسغيروالمتجانسةالتفاعلاتعلىأسئلة
:يليمماكلعلىالدالالعلميالمصطلحأوالاسمالقوسينبيناكتب
الحالةمنعنهاالناتجةوالموادالمتفاعلةالموادتكونتفاعلاتس

(_________________)نفسهاالفيزيائية

أوينفيزيائيتحالتينمنعنهاالناتجةوالموادالمتفاعلةالموادتكونتفاعلاتس
(_________________).أكثر

:الفراغأكمل
روجينالهيدغازمعالنيتروجينغازتفاعليعتبرللموادالفيزيائيةللحالةطبقاس

__________التفاعلاتمنالأمونياغازلتكوين

طبقا للحالة الفيزيائية للمواد تعتبر تفاعلات الترسيب من التفاعلات س
_______________

NaCl(aq)س +  AgNO3(aq)⟶ AgCl(s)↓ +  NaNO3(aq)

N2(g)س +  2O2(g)  → 2NO2(g)

HCl(aq)س +   NaOH(aq)  → NaCl(aq) +   H2O(l)

Fe(s)س +  CuSO4(aq) → FeSO4(aq) +  Cu(s)

https://www.uula.com/mqr/8345D4819D
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

لكبريتامسحوقمعالصوديومفلزتفاعليعتبرللموادالفيزيائيةللحالةطبقاس
المتجانسةالتفاعلاتمنالصلبالصوديومكبريتيدلتكوين

_________________

:طبقا للحالة الفيزيائية للمواد التفاعل الكيميائي التالي س
Zn (s) + 2HCl (aq) → ZnCl2( aq) + H2 (g) من التفاعلات_________________

:الصحيحةالإجابةاختر
ركبمتكونالصلبوالكبريتالحديدبرادةبتسخينكيميائيتفاعلحدوثعندس

Fe(s)التاليةالمعادلةحسبالصلبIIالحديدكبريتيد + S(s) → FeS(s)هذاأنفوجد
:أسمتحتيصنفالتفاعل

السوائلالموادبينالمتجانسةالتفاعلات
الغازيةالموادبينالمتجانسةالتفاعلات
الصلبةالموادبينالمتجانسةالتفاعلات
المتجانسةغيرالتفاعلات

:المعادلة التالية تمثل أحد أنواع التفاعلات وهو س
HCl(aq) + NaOH(aq)→ NaCl(aq) + H2O(l)

الترسيبتفاعلات
(التعادلتفاعلات)والقواعدالأحماضبينتفاعلات
غازتكوينتفاعلات

والاختزالالأكسدة

علل
N2 (g)التفاعل  س + 3H2 (g)→ 2NH3 (g)يعتبر من التفاعلات المتجانسة.

→2KNO3 (s)التفاعلس O2 (g) + 2KNO2 (s)يعتبر من التفاعلات غير المتجانسة.

https://www.uula.com/mqr/876DB4E793
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الكميةوالكيمياءالكيميائيةالتفاعلات:الرابعةالوحدة
ا التفاعلات الكيميائية بحسب نوعه

:الترسيبتفاعلات
متى يحدث الترسيب ؟س

ومالصوديكلوريدمحلولمعالمائيالفضّةنیتراتمحلولتفاعلمعادلةاكتبس
.الماءفييذوبلاملحوهو،الفضةكلوريدليتكون،المائي

.للتفاعل السابق النهائيةاكتب المعادلة الأيونية س

الأيونات المتفرجة
كيميائيتفاعلخلالتتفاعلأوتشاركلاأيوناتهي

_____________________________________: الأيونات المتفرجة ▪

لات حدد الأيونات المتفرجة و اكتيب المعادلية الأيونيية النهائيية الموزونية للتفياعس
Cl2(g)   +   NaBr(aq):التالية  ⟶ Br2(l)   +   NaCl(aq)  

: الموزونة المعادلة الأيونية النهائية ▪
__________________________________________________

https://www.uula.com/mqr/390559B3C8


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

_____________________________________: المعادلة الهيكلية ▪

هيدروكسيدمنمائيامحلولاو(III)الحديدكلوريدمنمائيامحلولاخلطس
.(III)الحديدهيدروكسيدمنراسبلتكوينالبوتاسيوم

: المعادلة الأيونية ▪
__________________________________________________

_____________________________________: الأيونات المتفرجة ▪

:النهائيةالأيونيةالمعادلةاكتبثم،التاليةالمعادلاتأكمل
Al__________+ __________س s + H2SO4 aq ⟶

: المعادلة الأيونية ▪
__________________________________________________

HCl__________+__________س aq + Ba OH 2 aq ⟶

: المعادلة الأيونية ▪
__________________________________________________

____________________س

__________________________: الموزونة المعادلة الأيونية النهائية ▪

: الموزونة المعادلة الأيونية النهائية ▪
__________________________________________________

: الموزونة المعادلة الأيونية النهائية ▪
__________________________________________________

Au(s) +  HCl(aq) →

https://www.uula.com/mqr/1DEE572D87
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:الغازتكوينتفاعلات

.يتم استخدام أزيد الصوديوم في الوسائد الهوائية في السيارات س
علل

:(التعادلتفاعل)القواعدوالأحماضتفاعلات

.يتناول بعض الناس مضادات الحموضة س
علل

محلولمعالهيدروكلوريكحمضلتفاعلالنهائيةالأيونيةالمعادلةاكتبس
.الصوديومهيدروكسيد

اكتب معادلة تفاعل حمض الكبريتيك مع محلول هيدروكسيد الكالسيوم س

https://www.uula.com/mqr/3741D966B7
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الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

انوعهبحسبالكيميائيةالتفاعلاتعلىأسئلة

HNO3__________+__________س aq + KOH aq ⟶

:لهاالموزونةالمعادلاتاكتبثم،التاليةالتعادلتفاعلاتنواتجأكمل

HCl__________+__________س aq + Ca OH 2 aq ⟶

H2SO4__________+__________س aq + NaOH aq ⟶

HClحمض أكتب معادلة توضح تفاعل مضادات الحموضة التالية مع س
_________________________________:هيدروكسيد المغنيسيوم ▪

_____________________________________: كربونات الكالسيوم ▪

___________________________________:هيدروكسيد الألمنيوم ▪

:العلميالمصطلحاكتب
ادمتصحدوثعندكهربائياتشتعلللسياراتالهوائيةالوساداتفيتوجدمادةس

(_____________)النيتروجينغازمولدة

(_____________).أيونات لا تشارك أو لا تتفاعل خلال التفاعل الكيميائي س

:الفراغأكمل
للسياراتالهوائيةالوساداتفيكهربائياNaN3الصوديومأزيدمادةتشتعلس

______________غازمولدة

:الأيونات المتفرجة في التفاعل التالي س
AgNO3 (aq) + NaCl (aq)→ AgCl (s) + NaNO3(aq)

Na+ , NO3- Ag + , Cl-
Na+, Ag+

:الإجابةاختر

Cl - , NO3-

https://www.uula.com/mqr/950991BD22
https://www.uula.com/mqr/A43BD6E159
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الكميةوالكيمياءالكيميائيةالتفاعلات:الرابعةالوحدة
لية الكتلة المولية الذرية والكتلة المو

الجزيئية والكتلة المولية 
:مراجعةومقدمة

الوحدة البنائية للمادة 
.الكيميائيةخواصهايحملالمادةمنجزءأصغر

الوحدة البنائيةمثالنوع المادة
ذرةNa , Heعنصر ذري
O2عنصر جزيئي , H2جزيء

جزيءH2O , CO2مركب تساهمي
وحدة صيغةNaCl, CaCl2مركب أيوني

أيون-Ca2+ , Clأيون

https://www.uula.com/mqr/F11F407784
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الصيغة المادة
ةالوحدة البنائييةالكيميائ

Nالنيتروجين الذري
N2غاز النيتروجين

H2Oالماء
+Ca2مكاتيون الكالسيو

CaF2مفلوريد الكالسيو

C12H22O11السكروز

-Clأنيون الكلوريد

الأكسجين
ثاني أكسيد 
الكبريت

ومكبريتيد الصودي
البوتاسيوم

:التاليالجدولأكمل

الذرة صغيرة جدا ولا نستطيع أن نزن الذرة
12Cتم اعتماد كتلة ذرة الكربون أساسا لقياس الكتل الذرية للعناصر -12

العنصرالكتلة الذرية
14 a.m.uN
1 a.m.uH

16 a.m.uO
40 a.m.uCa
19 a.m.uF

24.30 a.m.uMg
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:المول
المول

من الوحدات البنائيةx 1023 6الكمية من المادة التي تحتوي على

ما هو عدد أفوجادرو ؟س

؟ما العلاقة الرياضية بين عدد المولات و عدد الوحدات البنائيةس

n = Nu
NA

متغير الاسم
n عدد المولات

Nu عدد الوحدات البنائية
NA عدد أفوجادرو 

.صف العلاقة بين عدد أفوجادرو والمول الواحد لأي مادة س

ذرة منه ؟x 1023 1.25كم عدد مولات المغنيسيوم التي تحتوي علىس

× 6كم عدد المولات في س ؟Br2جزيئات من 1022

https://www.uula.com/mqr/55D7CFDA9F
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Heمن الهيليوم mol 3.2احسب عدد الذرات في س

O2من غاز الأكسجين mol 1.2احسب عدد الجزيئات في س

O2من غاز الأكسجين mol 1.2احسب عدد الذرات في س

؟NH3من جزيئات من 1023×1.5كم عدد المولات في س

جزئ1 ذرة2

7x1023 عدد الذرات ؟

https://www.uula.com/mqr/E499D3EE19
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منه ؟mol 0.360كم عدد جزيئات الماء التي توجد في س

؟C3H8من البروبان mol 2.12كم عدد الذرات في س

؟SO3من جزيئات mol 1.14كم عدد الذرات الموجودة في س

جزئ1 ذرة11

1.27x1024 عدد الذرات ؟

جزئ1 ذرات4

6.84x1023 عدد الذرات ؟
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:الذريةالموليةالكتلة
الكتلة المولية الذرية

.هي كتلة المول الواحد من ذرات ذلك العنصر معبراً عنها بالجرامات 

الكتلة المولية الذرية
العدد الكتلي لذلك العنصر مقدرا بالجرامات

[He = 4]ما هي الكتلة المولية الذرية لعنصر الهيليوم ؟ س

:الجزيئيةالموليةالكتلة
الصيغة الكيميائية للمركب

هذا المركب في الوحدة البنائية لهي الصيغة التي تدل على عدد ذرات كل عنصر 

ما هي الصيغة الكيميائية لمركب ثالث أكسيد الكبريت ؟س

:كم عدد ذرات الهيدروجين في الوحدة البنائية لكل من المواد التالية س
▪Al(OH)3 :____________________________________________

▪(NH4)2HPO4 :_________________________________________

▪H2C2O4:____________________________________________

▪C4H10O:____________________________________________

https://www.uula.com/mqr/4DF6C62E37
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: كم عدد ذرات الأكسجين الموجودة في كل من المواد التالية س
________________________________: NH4NO3نيترات الأمونيوم ▪

___________________:( الأسبرين ) C9H8O4حمض الأسيتيل ساليسيليك ▪

__________________________________________:O3الأوزون ▪

_________________________________:C3H5(NO3)3نيتروجليسرين ▪

كتلة المركب التساهمي الجزيئي 
.a.m.uهي كتلة جزيء واحد منه مقدرة حسب وحدة الكتل الذرية 

الكتلة المولية لجزيئات المركب التساهمي
. هي كتلة مول واحد منه مقدرة بوحدة الجرام القياسية 

 (M.wt)الكتلة المولية الجزيئية
. هي كتلة المول الواحد من جزيئات المركب معبرا عنها بالجرام 

SO3 .[S = 32 , O = 16]احسب كتلة الجزيء الواحد من س

SO3 .[S = 32 , O = 16]احسب كتلة المول الواحد من جزيئات س

الكتلة الصيغية لمركب أيوني
. هي کتلة وحدة صيغية منه بحسب وحدة الكتلة الذرية 

الكتلة المولية لمركب أيوني 
هي كتلة مول من وحداته الصيغية مقدرة بوحدة الجرام 

.وهيييو مركيييب أييييوني  CaCl2الكالسييييوماحسيييب الكتلييية الصييييغية لكلورييييد س
[Ca = 40 , Cl = 35.5]

https://www.uula.com/mqr/056AD36D2E
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.وهيييو مركيييب أييييوني  CaCl2الكالسييييوماحسيييب الكتلييية الموليييية لكلورييييد س
[Ca = 40 , Cl = 35.5]

.C6H12O6احسب الكتلة المولية للجلوكوز س
[C = 12 g/mol , H = 1 g/mol , O = 16 g/mol]

الكتلة المولية للمادة وعلاقتها الرياضية
:بالمول 

الكتلة المولية
. كتلة مول واحد من المادة مقدرة بالجرامات 

ما العلاقة الرياضية التي تربط الكتلة المولية لمادة ما بعدد المولات ؟س

n = ms
M.wt.

متغير الاسم
n (mol)عدد المولات 

ms (g)كتلة المادة 
M.wt.  (g/mol)الكتلة المولية 

؟N2O3من ثالث أكسيد ثنائي النيتروجين mol 9.45احسب الكتلة في  س
[O = 16 g/mol  N = 14 g/mol] 

https://www.uula.com/mqr/B18C944FF2
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K  .[K = 39 g/mol]من البوتاسيوم mol 3.32أوجد كتلة س

3-10×4.52أوجد كتلةس mol  منC20H42 .[C = 12 g/mol , H = 1 g/mol] 

× 3.7احسب عدد المولات في س 10-1 g منB .[B=10.811 g/mol]

TiO2 .[TiO2من g 27.4احسب عدد المولات في  س = 80 g/mol]

92.2فيالمولاتعددأوجدس gالحديدأكسيدIIIFe2O3.[Fe = 56, O = 16]،
.وعدد وحدات الصيغة فيها 

NO2 .[N = 14, O = 16]من g 60احسب عدد الجزيئات الموجودة في س
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ةالكتلوالذريةالموليةالكتلةعلىمسائل
الموليةالكتلةوالجزيئيةالمولية

ذرة منه ؟x 1024 2.08كم عدد مولات السيليكون التي تحتوي على س

× 4.81كم عدد المولات فيس ؟Liذرة من  1024

؟O2جزيئات من 109كم عدد المولات في س

؟NO2من جزيئات x 1024 7.75كم عدد المولات الموجودة في س

: احسب الكتل المولية الجزيئية لكل من س
[C = 12 g/mol , H = 1 g/mol , O = 16 g/mol , Cl = 35.5 g/mol , N = 14 g/mol , 
P = 31 g/mol] 

: H2Oالماء ▪

: C6H5Clكلوروبنزين▪

: H2O2فوق أكسيد الهيدروجين ▪

https://www.uula.com/mqr/DDC55183B6
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▪C2H6 :

▪PCl3 :

▪C3H7OH :

▪N2O5 :

:ما هي كتلة المول الواحد من كل من المواد التالية س
[C = 12 g/mol, Si = 28 g/mol, O = 16 g/mol, Cl = 35.5 g/mol, N = 14 
g/mol, Br = 80 g/mol] 

▪Cl2 :

▪NO2 :

▪CBr4 :

▪SiO2 :

: أوجد الكتلة المولية لوحدة الصيغة لكل من المركبات التالية س
[Li = 7, S = 32, Fe = 56, Cl = 35.5, Ca = 40, O = 16, H = 1] 

▪Li2S:

▪FeCl3:

https://www.uula.com/mqr/3AD571A88C
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▪Ca(OH)2:

. K2CO3من mol 0.0112أوجد كتلة س
[C = 12 g/mol , K = 39 g/mol , O = 16 g/mol]

.Na2SO4كبريتات الصوديوم منmol 2.5ما هي كتلة س
[Na = 23 g/mol , S = 32 g/mol , O = 16 g/mol]

.IIFe(OH)2هيدروكسيد الحديد mol 2.5ما هي كتلة س
[Fe = 56 g/mol , H = 1 g/mol , O = 16 g/mol]

Be .[Be = 9]من mol 0.72ما هي كتلة س

https://www.uula.com/mqr/B1914E31DD
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 H2O2.[H = 1 , O = 16]من mol 0.16ما هي كتلة س

 Ca(NO3)2.[Ca = 40 , N = 14 , O = 16]من mol 5.08ما هي كتلة س

CO3(NH4)2 .[CO3(NH4)2 = 96 g/mol]من g 847احسب عدد المولات في  س

 N2.[N = 14]من mol 2.4ما هي كتلة س

N2O3 .[N2O3من g 75احسب عدد المولات الموجودة في س = 76 g/ mol]

 N2.[N = 14]من g 75احسب عدد المولات الموجودة في س
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Na2O.[Na = 23 , O = 16]من g 75احسب عدد المولات الموجودة في س

[H = 1]. من جزيئات الهيدروجين g 5احسب عدد المولات في س

Al .[Al = 27]من g 187احسب عدد المولات في س

SnF2 .[Sn = 119  , F = 19]من g 333احسب عدد المولات في س

: أي من المواد التالية يحتوي علي جزيئات أكثر س

1 mol منC2H6
1 mol منH2O2

1 mol منCO

:أي من المواد التالية يحتوي على ذرات أكثر س

1 mol منC2H6
1 mol منH2O2

1 mol منCO

https://www.uula.com/mqr/CA44F323DD
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:أوجد عدد الوحدات البنائية في  كل من المواد التالية س
Snمن mol 3س

KClمن mol 0.4س

SO2من mol 7.5س

x10-3 8.4س mol منNaI
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ةوالكتلالذريةالموليةالكتلةعلىأسئلة
الموليةوالكتلةالجزئيةالمولية

:يليمماكلعلىالدالالعلميالمصطلحأوالاسمالقوسينبيناكتب
)افوجادروعددعلىتحتوىالتيالمادةكميةس 6×1023 البنائيةالوحداتمن(

(________________).للمادة

.كتلة المول الواحد من ذرات العنصر معبرا عنها بالجرامات س
(________________)

.كتلة المول الواحد من جزيئات المركب معبرا عنه بالجرام س
(________________)

كتلة جزيء واحد مقدرة بوحدة الكتل الذرية س
(________________)

. كتلة المول الواحد من وحدة الصيغة المركب الأيوني معبرا عنه بالجرام س
(________________)

.كتلة وحدة صيغية واحدة من المركب الأيوني مقدرة حسب وحدة الكتل الذرية س
(________________)

(________________.  )كتلة المول الواحد من أي مادة مقدرا بالجرامات س

:الفراغأكمل
يساوي C9H8O4(الأسبرين)عدد ذرات الكربون في حمض الأسيتيل ساليسيليك س

________

ذرة ________نصف مول من ذرات البوتاسيوم يحتوى على س

ذرة________مول من الكربون  ( 2)عدد الذرات الموجودة في س

× 1.5)في (Fe = 56 g/mol)كتلة الحديدس ________gذرة منه تساوى  (1023

عدد مولات ذرات الأكسجين الموجودة في مول واحد من فوسفات الكالسيوم س
Ca3(PO4)2يساوي________mol

____________هي NaOHالوحدة البنائية لمركب س

https://www.uula.com/mqr/D7B200DFB4
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C2H6فان الكتلة المولية الجزيئية لغاز الايثان (C=12,H=1)إذا علمت أنس
:تساوى

(60 g/mol)

(30 g/mol)
(13 g/mol)

:الإجابةاختر

(40 g/mol)

بالجراممقدرةأيونىمركبأوجزيئيمركبأوعنصرأيمنالواحدالمولكتلةس
:تسمى

الكتلة المولية للمادة

الكتلة المولية الجزيئية
الكتلة المولية الذرية

الكتلة المولية الصيغية

علل
مين عنصير  g 12ميع ( C=12) مين عنصير الكربيون g 6يتساوى عدد المولات فيي س

(Mg = 24) المغنسيوم

20فيالذراتعددس g23فيالذراتعددضعفالنيونمن gالصوديوممن
(Na=23 , Ne=10)

الكترونيةاختبارات
تــــدرب و تـفـوق

https://www.uula.com/mqr/C4DB59A3AB
https://www.uula.com/mqr/0FB79BD5C1
https://www.uula.com/mqr/D5530D216B
https://www.uula.com/mqr/1B11214884
https://www.uula.com/mqr/717DD92358
https://www.uula.com/mqr/D6FB1603C6
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الكميةوالكيمياءالكيميائيةالتفاعلات:الرابعةالوحدة
النسب المئوية لتركيب المكونات

المركبلمكوناتالمئويةالنسبةحساب

=النسبة المئوية لكتلة العنصر 
العنصركتلة

للمركب الكلية 100× الكتلة

.القانونهذانستخدم،المركبجراماتالسؤالفيالمعطىكانإذا

.من الأكسجين لتكوين مركب ماg 5.4من المغنيسيوم اتحاداً تاماً مع g 8.2يتحد س
ما هي النسب المئوية لمكونات هذا المركب ؟

كون مركب يتلنيتروجينمن الg 3.48من المغنيسيوم اتحاداً تاماً مع g 9.03يتحد س
ما هي النسب المئوية لمكونات هذا المركب ؟،ما 

لعناصييرها الأولييية g 14.2قييدرها ( II) عنييدما تتحلييل عينيية ميين أكسيييد الزئبييق س
ما هي النسب المئوية لمكونات هذا المركب ؟.من الزئبقg 13.2بالتسخين ينتج 

https://www.uula.com/mqr/6B52043C06


جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

g 16.8أوجد كتلة الكبريت فيي . NaHSO4من كتلة المركب %26.7يمثل الكبريت س
.NaHSO4من 

، ميع العليم أن C3H8مين غياز البروبيان g 82احسب كتلة الكربيون الموجيودة فيي س
.%81.8تساوي C3H8النسبة المئوية للكربون في 

=النسبة المئوية لكتلة العنصر 
كتلة العنصر في مول واحد من المركب

100× الكتلة الموليه للمركب

كميتهتحديددونالمركبصيغةهوالسؤالفيالمعطىكانإذا
:القانونهذانستخدم،(جراماتهعدد)

C3H8 .[C = 12 , H = 1]احسب النسبة المئوية لمكونات البروبان س

https://www.uula.com/mqr/CF9E9B894F
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NH4Cl .[Cl = 35.5 , H = 1 , N = 14]في احسب النسبة المئوية الكتلية للعناصر س

C2H6[C = 12 , H = 1]منg 350احسب كتلة الهيدروجين في س

.NaHSO4من g 20.2احسب كتلة الهيدروجين في س
[S = 32 , H = 1, Na = 23, O = 16]

:خطأأمصح
عنصر ممكن حساب النسبة المئوية لكتلة أي عنصر في مركب ما بقسمة كتلة الس

___100في المركب على الكتلة المولية للمركب أو كتلته الكلية والضرب في 
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احسيب . Feمين mol 1.25و Oمين mol 1.88من مركيب ميا عليى g 100يحتوي س
النسبة الجزيئية للأكسجين إلى الحديد 

:الفراغأكمل
3)اتحدإذاس g)8)معالكربونمن g)مركبلتكوينالأكسجينمعCOالنسبةفان

%___________المركبهذافيالكربونلكتلةالمئوية

فان  %25تساوىCH4إذا كانت النسبة المئوية الكتلية للهيدروجين في الميثانس
:النسبة المئوية للكربون فيه 

15% 85% 50%75%

:الصحيحةالإجابةاختر

المركبلمكوناتالمئويةالنسبةحساب
.من الكبريت ليتكون مركب ما g 4.3من الفضة اتحادا تاماً بي  g 29يتحد س

ما هي النسب المئوية لمكونات هذا المركب ؟ 

C2H6 .[C = 12 , H = 1]احسب النسبة المئوية الكتلية للعناصر في س

https://www.uula.com/mqr/30CC8E0EC7
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NH4Cl .[N = 14 , H = 1, Cl = 35.5]من g 2.14احسب كتلة الهيدروجين في س

، ثييم احسييب كتليية  Ca(C2H3O2)2حسييب النسييبة المئوييية لمكونييات  المركييب اس
 [Ca = 40 , H = 1, C = 12, O = 16].من المركب g 124الهيدروجين في 
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، ثم احسب كتلة الهيدروجين فيي HCNحسب النسبة المئوية لمكونات  المركب اس
378 g من المركب.[H = 1, N = 14, C = 12]

نيه احسب النسبة المئوية لمكونات ملح الطعام إذا كان تحلل ملح الطعام ينيتج مس
2.62 g منNa  4.04و g منCl.

اتحياداً تامياً Nمين g 222.6احسب النسبة المئوية لمكونات المركب عندما يتحيد س
.Oمن g 77.4مع 
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الكبريت فيي واحسب كتلة .H2Sاحسب النسب المئوية لمكونات مركب س
3.54 g منه[H = 1 , S = 32]

واحسيب كتلية النيتيروجين .  2C2O4(NH4)احسب النسب المئوية لمكونيات مركيب  س
[H = 1 ,N = 14, C = 12, O = 16]منهg 25في 

https://www.uula.com/mqr/7C36AE5B1B
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واحسيب كتلية الفوسيفور فيي . Na3PO4احسب النسب المئوية لمكونات مركيب س
804 gمنه[Na=23, P=31, O=16]

واحسب كتلة المغنيسيوم في . Mg(OH)2احسب النسب المئوية لمكونات مركب س
97.4 g منه[H = 1 , O = 16 , Mg = 24.3]



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:أي مييين المركبيييات التاليييية يحتيييوي عليييى أكبييير نسيييبة مئويييية مييين الحدييييد س
[H = 1, Cl= 35.5, C =12, O =16, Fe = 56]

FeCl2-Fe(C2H3O2)3-Fe(OH)2-FeO


